

# لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

پہلی

جلد ۵۵  
 افتتاح ۱۳۲۵ھ ۲۳ شعبان ۱۳۸۶ھ ۶ دسمبر ۱۹۶۶ء نمبر ۲۸۳

## انبیاء و ائمہ

۵ دسمبر سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ ایزدی صحت کے متعلق آج صبح کی ڈاکٹری اطلاع منظر ہے کہ: کل اور برسوں دردمیں بہت تخفیف ہی کمی ہوئی ہے۔ ایک کھلی دہلیز میں اور سارے پینے میں بھی۔ اب درد صحت پینے کے عضلات کو، ڈاکٹر جگدو پھوسس ہوئی ہے۔ برسوں اور کل شام کو حارث بھی ہوئی۔ اور ضعف اور کچھ بے چینی کی تکلیف بھی رہی۔ کل کارورہ کے معائنہ سے پتہ چلا ہے کہ گردوں میں پی ایس ایف (Pyloric) ہے۔

اجاب جاغت صحت توجہ اور التزم کے ساتھ دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضور ابراہیم علیہ السلام کو صحت کاملہ و جامعہ عطا فرمائے آمین اللہم آمین

۱۔ نوکرم شروع ہو چکا ہے۔ غریب کی طرف سے گرم پارہت کے لئے درخواستیں آ رہی ہیں جماعت کے دردمند اور محتسب احباب غریب کے لئے نئے یا مستعد پارچے بھجوا کر مومن فرمائیں۔ جنہا ہم اللہ تعالیٰ الجہاد (پرائیویٹ سیکرٹری)

۲۔ انصار راشدی کے اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قیادت تعلیم کے تحت آئندہ امتحان ۹ اور اکتوبر کی بجائے اٹا راشدی اور ۲۳ دسمبر کو بروہ میں اور ۲۵ دسمبر کو بیروت میں منعقد ہوگا۔ نصاب درج ذیل ہے۔ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس میں شرکت فرمائیں۔ نصاب معیار اول۔ ترجمہ پارہ ختم نصف آخر معیار دوم۔ قامہ سیرۃ القرآن لہو قرآن ناظرہ جس مذراعات ہوں (قامہ تعلیم مجلس انصار راشدی کو)

۳۔ جرمی انصاریہ اللہ کے عہدہ داروں کی خدمت میں گزارش ہے کہ ہمارا مالی حال ۳۱ دسمبر کو ختم ہو رہا ہے۔ ابھی بعض مجلس نے اپنا بجٹ پورا نہیں کیا۔ اس لئے فوری توجہ فرمائیں اور اپنی مجلس میں کسی صاحب کو بقایا دار نہ رہنے دیں۔ جنہا ہم اللہ تعالیٰ الجہاد۔ (قامہ انصار راشدی کو)

۴۔ روہ تقریری مقابہ ۵ دسمبر بروز جمعرات بروز نماز مغرب مسجد کول انداز روہ میں بزم حسن بیان محسب خدام الامامیہ روہ کے تحت ایک نئی روہ تقریری مقابلہ منعقد ہو رہا ہے۔ روہ کے خدام اس مقابلہ میں زیادہ سے زیادہ تعداد میں حصہ لیں مقابہ کے عہدہ دارین درج ذیل ہیں۔

(۱) اطاعت والدین (۲) قوموں کی ترقی کے سبب (۳) خدام الامامیہ کے ذمہ داروں کی ذمہ داری (۴) مستقبل (۵) دین کو بزم حسن میں پورا کرنا

### ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## ریا سے بڑھ کر نیکیوں کا دشمن کوئی نہیں اس سے نسبت کیاں حل جاتی ہیں

خوش قسمت وہ انسان ہے جو یا سے بچے اور جو کام کرے خدا کے لئے کرے

ہر کسی انسان کے اندر اس مرتبہ اور مقام کا پیدا ہونا کہ انسان دوسروں پر اپنی نیکیوں کا اظہار نہ کرے، چھوٹی سی بات نہیں اور نہ ہر شخص کو یہ مقام میسر آتا ہے۔ یہ حالت اس وقت پیدا ہوتی ہے جب انسان کامل طور پر اللہ تعالیٰ کے وجود اور اس کی صفات پر ایمان لاتا ہے اور اس کے ساتھ ایک صفائی تعلق پیدا ہوتا ہے۔ دنیا اور اس کی چیزیں اس کی نظر میں فنا ہو جاتی ہیں اور اہل دنیا کی تعریف یا مذمت کا اسے کوئی خیال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس مقام پر جب انسان پہنچتا ہے تو وہ فنا کو زیادہ پسند کرتا ہے اور تنہائی اور تخلیہ کو عزیز رکھتا ہے۔

غرض بدیوں کے ترک پر اس قدر ناز نہ کرے۔ جب تک نیکیوں کو پورے طور پر ادا نہ کر دے اور نیکیوں بھی ایسی نیکیاں جن میں دنیا کی بونی نہ ہو۔ اس وقت تک سلوک کی منزل طے نہیں ہوتی۔ یہ بات رکھو کہ ریاضات کو ایسے جلا دیتی ہے جیسے آگ خس و خاشاک کو۔ میں تمہیں سچ بچتے ہوں کہ اس مرد سے بڑھ کر مرد خدا نہ پاؤ گے جو بڑھ کر رہے اور چاہتا ہے کہ کسی پر ظاہر نہ ہو۔

جو شخص خدا تعالیٰ سے پیشہ طور پر صلح کر لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ اسے عزت دیتا ہے۔ یہ تم خیال کرو کہ جو کام تم چھپ کر خدا کے لئے کر دے وہ مخفی رہے گا۔ ریا سے بڑھ کر نیکیوں کا دشمن کوئی نہیں۔ ریا کا دل میں کبھی ٹھنڈ نہیں پڑتی ہے۔ جب تک کہ پورا حصہ نہ لے لے۔ مگر ریا ہر مال کو جلا دیتی ہے اور کچھ بھی باقی نہیں رہتا۔ خوش قسمت ہے وہ انسان جو ریا سے بچے اور جو کام کرے وہ خدا تعالیٰ کے لئے کرے۔ ریا کاروں کی حالت عجیب ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ کے لئے جب خرچ کرنا ہو تو وہ کفایت شاری سے کام لیتا ہے۔ لیکن جب ریا کا موقع ہو تو پھر اس کی بجائے سودیہ ہے اور دوسرے طور پر اسی مقصد کے لئے دو کا دینا کافی سمجھتا ہے۔ اس لئے اس مرض سے بچنے کی دعا کرتے رہو۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہفتم ص ۲۸۹، ۲۹۰)







# آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تاکید و نصیحت

جماعتی اتحاد کے قائم رکھنے کا راستہ

(فرمودہ محترم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل)

عن ابی نجیح العریاض بن ساریة رضی اللہ عنہ قال وعظنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم موعظةً بلیغةً وجلت منها القلوب وذرفت منها العیون فقلنا یا رسول اللہ کأننا کما کانت موعظة مودع فاصنا قال اوصیکم بتقوی اللہ والسمع والطاعة وان تأمر علیکم عبداً حبشیاً وانتم من یعیش منکم فسیبری اختلافاً کثیراً فلیکف بسدق وسنة الخلفاء الراشدین المہدیین عتوا علیہا بالواجب وایتاکم وحدثات الاموس فان کل بدعة ضلالة

(ابوداؤد الترمذی)

ترجمہ :- حضرت ابو نجیح نے روایت کرتے ہیں کہ ایک دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت ہی خوش تفریح میں نہایتی جس سے دل دہل گئے اور آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ ہم نے عرض کیا کہ یہ تو کوئی نیا شرع کرنے والے کا عمل ہے۔ حضور نے ہمیں نصیحت فرمائی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نہیں یہ نصیحت کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا تقولے اختیار کرو اور ہمیشہ فرمانبرداری اور اطاعت کو اپنا شعار بناؤ تو اس پر کوئی عیب غلام امیر مقرر ہو جائے۔ یاد رکھو کہ تم میں سے جو بھی عمر پائے گا وہ مسلمانوں کے بہت سے باہمی اختلافات کو دیکھے گا۔ اس وقت خاص طور پر تم پر فرض ہوگا کہ میری سنت اور خلفاء راشدین محمدین کی سنت کو اختیار کرو اور اسے مطلوبی سے تمام لو

ہیں اور شریعت کے بارے میں نئی نئی باتوں کے ایجاد کرنے سے بچنے کی نصیحت رہو کیونکہ ہر بدعت گمراہی ہے۔ تعذیب :- اس حدیث میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو آنے والے اختلافات سے ڈرایا ہے اور ان ختنوں سے بچنے کا راستہ بتایا ہے جو بعد نماز کے باعث آئندہ پیدا ہونے والے تھے۔ ایسے ختنوں سے بچنے کے لئے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے دو گمراہیوں کو فرماتے ہیں اول تقوی اللہ کا اختیار کرنا۔ دوم نظام اسلامی سے تعاون اور اس کی اطاعت کرنا۔ تقویٰ کے بغیر انسان ہر وقت شیطان کا شکار ہو سکتا ہے اس لئے تقویٰ وہ بنیاد ہے جس پر روحانیت کی ساری عمارت قائم ہوتی ہے۔ تقویٰ کی پہلی منزل بطور اساس ہے اور روحانیت کا معراج تقویٰ ہی کا عمل ہے۔ پس تقویٰ ہی ایمان کا نتیجہ ہے۔ تقویٰ اختیار کرنے والے لوگ ہر قسم کے فتنے اور جماعتی اختلافات سے محفوظ رکھے جاتے ہیں اسی لئے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بطور نصیحت فرمایا کہ تم لوگ تقویٰ اللہ کو حسد زجان بناؤ۔

تمہاری کہ بعد کے ختنوں سے بچنے کا دوسرا گام یہ ہے کہ ان اختلافات اور مفروضہ اسلامی نظام سے پورا پورا تعاون کر کے اور احکام و ادا میں اطاعت کو اپنا شعار بنانے کے لئے اطاعت کی تاکید کرتے ہوئے یہاں تک فرمایا ہے ان تمام موعظوں علیکم عبد حبشی۔ کہ اگر تم پر امیر یا شخص مقرر ہو جائے جو غلام تھا اور مشی ہے۔ تم اس کی زکات اور اس کی غلامی کی وجہ سے کشتاہی اسے حقیر سمجھتے رہے جو منکر اب جب وہ اسلامی نظام میں تمہارا

امیر مقرر ہو گیا ہے تو تم پر نہ صرف اس کے احکام کی پوری پوری تعمیل کرو۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے تو تمہارا یہ فعل اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا موجب ہوگا۔

اس حدیث میں تقوی اللہ کی وصیت کے ساتھ ساتھ والسمع والطاعة کے ذکر سے یہ اظہار بھی مقصود ہے کہ تقویٰ کی علامت یہی ہے کہ وہ شخص اسلامی نظام کا فرمانبردار ہو۔ تقویٰ کا دعویٰ کر کے جان بوجھ کر خلیفہ وقت اور اسلامی نظام سے لڑ کر اپنا ایمان داری کا شیوہ نہیں ہے۔ تقویٰ کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ انسان کے اندر نظام کی اطاعت کی روح موجود ہو جاتی ہے اور وہ قطع نظر اس کے کہ امیر یا حکمران کون ہے اطاعت کو اختیار کر لے وہ نظام کا پابند ہوتا ہے اس کی نگاہ شخصیات پر نہیں ہوتی۔ شخصیت کوئی بھی ہو۔ جب اللہ تعالیٰ کے منشاء سے اسے مقام خلافت حاصل ہو گیا ہے یا اسلامی نظام میں اسے کسی عہد پر مقرر کر دیا گیا تو منہج کا فرض ہے کہ اس کی اطاعت کرے اور وہی شوق اور رغبت سے اس سے تعاون کرے۔

## قیادت و سرپرستی

# نماز کی پابندی اور فضیلت

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”نماز اور استغفار دل کی فضیلت کے عمدہ علاج ہیں۔ نماز میں دعا کرنا چاہئے کہ اسے اللہ مجھ میں اور میرے گناہوں میں دوری ڈالے۔ اللہ تعالیٰ سے انسان دعا کرتا رہے تو یہ یقینی بات ہے کہ کسی وقت منظور ہو جائے جلدی کرنی چاہیے نہیں ہوتی۔۔۔۔۔۔ یہ خدا تعالیٰ کی عادت ہے کہ ذوق اور شوق اور محنت کی نعمت ہمیشہ دکھ کے بعد دیا کرتا ہے۔“

(تفویضات حضرت مسیح موعود جلد ۲ صفحہ ۲۲۵)

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وعظ میں یہ بھی تلقین فرمائی ہے کہ میرے بعد اختلافات پیدا ہوں گے ان اختلافات میں نجات کی راہ یہ ہے کہ میری اور میرے خلفاء کی سنت کو اختیار کیا جائے۔ دوسرے لوگوں کی آراء اور تاویزیں امتیاع کر کے جماعت کو متحدوں میں تقسیم نہ کیا جائے۔ خلفاء کی موجودگی میں رشد و ہدایت انکی طریق کو اختیار کرنے میں ہے۔ جماعتی اتحاد اور شیرازہ بندی صورتاً کرنے کے لئے یہی راہ ہے کہ کوئی نئی راہ ایجاد نہ کی جائے بلکہ رشد و ہدایت کے اسی طریق کو اختیار کیا جائے جو دور نبوت اور دور خلافت میں جاری کیا جائے۔

اس حدیث سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بعض دفعہ خلفاء کی موجودگی میں لوگ انفرادی آراء کی پیروی کی طرف مائل ہو جاتے ہیں اور یہ صورت اختلافات کا موجب بن جاتی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طریق سے منع فرمایا۔ اور حکم دیا کہ ایسے موقع پر خلیفہ وقت کی رہنمائی کو قبول کرنے میں ہی سعادت ہے۔

جماعتی اتحاد کی قدر و قیمت کی اہمیت اس حدیث میں نہایت واضح طور پر بیان ہوئی ہے۔ اس کے قیام کے ذرائع کا بھی ذکر ہوا ہے اور ان راستوں کی بھی نشان دہی کر دی گئی ہے جو جماعتی شیرازہ بندی میں رشتہ پیدا کر دیتے ہیں :-

دعا سے خط و کتابت کو تے وقت

حکم خدا کا حال ضرور



# محترم چوہدری محمد شریف صاحب ایٹ و کریٹ (رضی اللہ عنہ) کی یاد میں

(محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب ایٹ و کریٹ سرگودھا)

پچھلے دنوں ہمارے کئی دوست ہم سے عہد ہو گئے ہیں۔ انہی حضرت مولانا جمال الدین صاحب نفس رضی اللہ عنہ کا مدد گزارہ ہی تھا کہ محترم چوہدری محمد شریف صاحب امیر جماعت ہائے امدادیہ ضلع ساہیوال رشتہ شری کی وفات کی خبر آگئی۔ ان کے بعد محترم شیخ عبد القادر صاحب مری سلسلہ اور محترم نیک محمد خان صاحب فوت ہو گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون ان سارے بزرگوں کا ہی تذکرہ کرنے کو دل چاہتا ہے۔ لیکن اس وقت میں حضرت چوہدری محمد شریف صاحب کا ذکر کرتا ہوں جن کے ساتھ مجھے مختلف اوقات پر بہت سے کام کرنے کا موقع ملا۔

محترم چوہدری محمد شریف صاحب کو صحابی ہونے کا شرف حاصل تھا۔ آپ کی عمر بارہ سال کی تھی جب آپ نے اپنے بچاؤ شرف چوہدری غلام حسن صاحب معید پڑھنے کی محبت میں حضرت مسیح مہدی و علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کی۔

محترم چوہدری صاحب کے ساتھ اس عاجز کے بہت دیرینہ تعلقات تھے۔ آپ ہمیشہ نہایت محبت کے ساتھ ملنے اور اس ملنے کا اثر و برکت رہا۔ حضرت صلح موعودؑ نے کئی کام ہم دونوں کے سپرد فرمائے۔ غالباً ۱۹۲۹ء کا واقعہ ہے کہ ہم دونوں کو قاضی اعظم محمد علی جناح کے ساتھ ایک اہم معاملہ میں گزارنا ہوا۔ اس کے لئے شملہ چلیا۔ کئی ایک کشمور اور دیگر سب کمیٹیوں میں اکٹھا کام کرنے کا موقع ملا۔ قادیان میں ایک بہت اہم معاملہ کی تحقیق کے لئے حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے ہم دونوں کو مقرر فرمایا۔ علاقائی ادارت کے فریضوں کی سرانجام دہی میں بھی اس عاجز کا محترم چوہدری صاحب کے ساتھ ایک علیحدہ واسطہ پڑنا رہا۔ غرضیکہ جوانی کے ایام سے ہی اس عاجز کو محترم چوہدری صاحب کو بہت قریب سے دیکھنے کا موقع ملا۔

محترم چوہدری صاحب ایک نہایت خدا ترس، صالح اور بے نفس بزرگ تھے۔ نمازوں میں آپ کو خاص شغف تھا۔ پنجویں کے پورے پابند تھے۔ سفر میں بھی ناخن نہ

کرتے۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ ذکر الہی میں آپ کو خاص لذت حاصل ہے۔ آپ خدا کے فضل سے ایک جنتی خاندان سے تھے اور آپ کے والد حضرت نواب محمد دین صاحب ایک معزز عہدیدار تھے اس لئے آپ کو شروعات سے ہی آسانئیں حاصل تھیں لیکن آپ کی طبیعت درویشانہ تھی اور آپ کی کسی بات یا کسی کام میں کبھی خود نمائی یا فخر کا اظہار نہ ہوتا تھا۔ بلکہ سزا پانچ و انکار تھے۔ آپ میں یہ خصوصیت اس قدر تھی کہ بہت کم ان لوگوں میں پائی جاتی ہے۔ اور یہی حقیقت خدا شناسی کی بڑی علامت ہے۔ اللہ تعالیٰ کی عہمت و کبریائی کی شناخت ہی انسان میں خود نمائی اور کبر کو کچھتی ہے۔ اور اس میں حقیقی بجز اور مثال پیدا کرتی ہے۔ تبھی انسان کو اپنا سب کچھ اس کے مقابل میں خیر امیڈیل نظر آتا ہے۔ اور وہ ہر دم اپنی خطاؤں اور کوتاہیوں پر نادم ہوتا ہے۔ اور استغفار کو اپنا پیشہ بنا لیتا ہے۔ تو وہ ہر دو مہا ہانت اس کے گوشہ گوشہ سے سے نکل جاتا ہے اور عظمت الہی کے سامنے ہر وقت دبا رہتا ہے۔ محترم چوہدری صاحب کی کچھ ایسی ہی کیفیت نظر آتی تھی۔ آپ سلسلہ کے پیچھے خادموں میں سے تھے۔ نظام کی پوری پابندی کرتے تھے۔ مختلف پہلوؤں سے خدمات بجالاتے تھے۔ پرائیمریوں کے قریب صلح مہدیوں اور ان کی ہر طور سے خدمت اور نگرانی کرتے رہے۔ مرکز میں بھی آپ کے سپرد کلام ہوتے اور آپ انہیں ہمیشہ محنت اور خوش دلی سے سرانجام دیتے۔ اس عاجز کے ساتھ ہمیشہ تعاون فرماتے۔ علاقائی نظام کے تحت جو کام بھی لکھنا ہوا بہت سہولت سے کرتے۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ کے ساتھ آپ کو خاص محبت تھی۔ تیس پینیس سال کی بات ہے ایک مرتبہ اخبارات میں حضورؑ کی وفات کی

خبر شریٹ کر دی گئی۔ مجھے تو اسے جھوٹا ہونے کا اس وقت علم ہو گیا لیکن بسن دور کے دوستوں کے لئے وہ بے حد گھبراہٹ اور مصیبت کا موجب بنا۔ محترم چوہدری صاحب نے وہ خبر پڑھی تو ایسے غمزدہ ہوئے کہ منہ شکر کی میں کسی سے بات کہنے بغیر گاڑی پر سوار ہو کر اگلے دن صبح قادیان پہنچ گئے۔ راستے میں کئی ایک احمدی ملے۔ ان سے بھی کوئی بات نہ کی۔ قادیان گاڑی سے اتر کر سیدھے میرے پاس تشریف لائے۔ میں ان دنوں حضرت میر محمد اسحاق صاحب رضی اللہ عنہ کے انتظام کے تحت محترم سید محمد انور صاحب کے چوراسے میں ٹھہرتا تھا۔ اس مکان کے پچھلے حصے میں جہان خانہ کا سامان ہوتا تھا۔ محترم چوہدری صاحب مجھے ملے اور معاف کیا تو روپڑے۔ میرے خیال کیا کہ محبت کی وجہ سے ایسا ہوا ہے۔ حضورؑ کی ویرا ہدیوں نے کہا کہ اب حضرت خلیفۃ المسیحؑ کی ملاقات کے لئے جا رہے۔ اس پر آپ سخت حیرت زدہ ہوئے اور پوچھنے لگے کیا حضورؑ زندہ ہیں۔ آپ کی حالت اس وقت دیکھنے والی تھی۔ تب آپ کو معلوم ہوا

کہ یہ خبر جھوٹے طور پر اخبارات میں شائع ہوئی تھی۔ پھر آپ نے اپنے غم و اندوہ کی کیفیت بتائی جو آپ پر اس عرصہ میں گزری آپ کی وکالت کا کام کرتے تھے لیکن آپ کی زیادہ تو ہر دینی کاموں کی طرف رہتی تھی۔ حکام میں آپ کا اثر و رسوخ تھا اسے آپ خدمت دین کے لئے ہی ہتھیال کرتے۔ آپ کا نمونہ لوگوں پر بہت اثر انداز تھا۔ عام لوگوں سے بھی بہت حسن سلوک فرماتے۔ غمزا کی ہمیشہ مدد کرتے کسی کے ساتھ سختی سے پیش نہ آتے۔ میں نے آپ کو کبھی غصہ میں نہ دیکھا۔ طبیعت بہت سلیم اور اُردو دار تھی۔ غرضیکہ اللہ تعالیٰ نے آپ میں بہت خوبیاں رکھی تھیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے قریب میں جگہ دے اور آپ کے بچوں کو آپ کے نقش قدم پر چل کر خدمت دین کی اعلیٰ درجہ کی توفیق سے تادو چوہدری صاحب مرحوم کے صحیح جانشین بنیں اور ان کے نام کو زندہ رکھیں۔ ہر انسان جو پیدا ہوتا ہے مرنے والا ہے اور اپنے پیدا کرنے والے کے حضور واپس جانا ہے لیکن وہ شخص جو اپنے پیچھے صالح اور باعمل اور حقیقی معنوں میں خدمت دین کرے۔ اسے جانشین چھوڑے اس کا نام ہمیشہ کے لئے قائم رہتا ہے۔

اللہ تعالیٰ اپنے فتنوں و کرم سے محترم چوہدری صاحب رضی اللہ عنہ کے بچوں کو ایسا ہی بنا لے۔  
وآخر دعوانا ان الحمد للہ  
رب العالمین

## سید محمد رفیع

سے حاصل ہے تو کیسے ہوسکتا ہے کہ وہ پھر آئیں اور نور محمد کو کوویں۔ یہ آیت از کلام صیاد اللہ علیہ وسلم کے لئے منتقل نبی کو کوئی ہے البتہ ہر امر حضرت سے اللہ علیہ وسلم کی شان کو بڑھانے والا ہے کہ ایک شخص آئے ہو کی امت سے آئے ہی کے نہیں سے وہ درجہ حاصل کرتا ہے جو ایک تھل نبی کو حاصل ہو سکتا تھا لیکن اگر وہ خود ہی آئیں تو پھر صاف ظاہر ہے کہ پھر اس خاتم الانبیاء والی آیت کی نکتہ ریب لائے آتی ہے اور خاتم الانبیاء حضرت مسیحؑ ٹھہریں گے۔ اور حضرت سے اللہ علیہ وسلم کا اسم بالکل غیر متشکل ٹھہر جاوے گا۔ پھر آپ اپنے ہی آئے اور ایک عرصہ کے بعد آپ رخصت ہو گئے اور حضرت مسیحؑ آئے پہنچے ہیں اور آخر پر بھی وہی رہے۔ غرض اس عقیدہ کے لئے سے خود ہی حضرت مسیحؑ آئے والے ہیں بہت سے مفاسد پیدا ہوتے ہیں۔ اور ختم نبوت کا اظہار کرنا پڑتا ہے جو کفر ہے۔  
(مفروضات جلد پنجم ص ۱۱۳ تا ۱۱۵)

ہر احمدی اپنے سے خلیفہ وقت کا مطالبہ وقف جہد کے لئے ایک اٹھتی ماہوار۔



# جماعت احمدیہ اور اردو زبان

(مکرم ملک محمد سلیم صاحب جامعہ احمدیہ راولپنڈی)

(۲)

## حضرت خلیفہ ثانی اور اردو

حضرت خلیفہ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اردو سیکھنے کے لئے اہمیت برکے اور اردو زبان سے کہیں جوش ہوتا ہے کہ اردو نے اس زمانہ میں ایک سو عزت و عظمت حاصل کی ہے۔ اس کا علم آپ کو اس وقت ہو گیا تھا جب اردو ابھی بہت کم لوگوں کی حالت میں تھی۔ آپ قرآن مجید کی آیت و ما درسلنا من رسول الا بلسان قومہ لیبین لهم (سورۃ ابراہیم آیت ۵) کی تفسیر کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔ "چونکہ اس زمانہ کے ماہور حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر عربی کے مولدوں میں اہم زیادہ کثرت سے ہوا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ اس آیت کو نہ نظر سمجھتے تو کہا جاسکتا ہے کہ آیت و ما درسلنا کی اردو ہوگی۔ اردو دوسری کوئی زبان اس کے مقابل پر نہیں بھر سکے گی" (تفسیر مجید جلد ۳ صفحہ ۴۴)

جلس خدام الام احمدیہ کو ٹھٹھ کے سیاسی نامہ کار جو اب دیتے ہوئے ۲۷ جولائی ۱۹۲۹ء میں جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرمایا

اشاعت کرتے تھے اور اپنے مضامین سے اردو اور اس کے شائقین کی عزت افزائی کرتے رہتے تھے۔ چنانچہ ادبی دنیا نظام لکھنؤ میں دوہلی سیاست اور انقلاب میں آپ کے متوجہ مضامین شائع ہوئے۔ تشریح الاذکار اور الفضل میں تو آپ کبھی کبھی رہتے تھے۔ آپ کا ایک مضمون "ادبی دنیا" میں ۱۹۲۳ء کے شمارہ میں "ابن الفارس کے علمی نام" شائع ہوا آپ کے اس مضمون پر ادبی دنیا کے ایڈیٹر جناب تاج محمد صاحب نے دو شمارہ نوٹ اس شمارے میں لکھے۔

تفصیل کے لئے دیکھئے تاریخ احمدیت جلد ششم صفحہ ۲۹۰ تا ۲۹۱۔

حضرت نے ادبی دنیا کے لئے ۱۹۲۳ء میں ایک اور مضمون تحریر فرمایا۔ عنوان تھا "اردو رسالہ زبان کی کس طرح خدمت کر سکتے ہیں" یہ مضمون معراج کے فوٹو کے شائع ہوا آپ نے اپنے اس مضمون میں اردو کی ترقی کے لئے ایک بنیاد مفید حکم پیش کی جسے بہت پسند کیا گیا۔

اس مضمون پر تبصرہ کرتے ہوئے رسالہ کے ایڈیٹر نے آپ کی اردو نوازی کو بڑی بہت نواب عقیدت پیش کیا اور لکھا۔

ہے اس کے ساتھ ساتھ دنیا میں جہاں جہاں احمدیہ مشن یا احمدی مسلمان موجود ہیں وہاں اردو سیکھی اور سکھائی جاتی ہے۔

اردو ہمارا مذہبی زبان ہے۔ یہ ہمارا قومی زبان ہے۔ یہ ہمارا آئندہ نسلوں کی زبان ہے۔

پھر فرمایا۔

اردو ایک زندہ قوم کی زندہ زبان ہے۔ اردو زبان کا یہ جی حق ہے کہ شعور و ادب کے دور ترقی اور محدود دائرے سے باہر نکلے اور زندگی کے ہر شعبے پر حاوی ہو جائے۔ ساری دنیا کے دلوں پر اس کی حکومت ہو تو میں اسے کہیں اور نہیں اور اس پر نخر کر رہی اور بین الاقوامی زبانوں کی محفل میں اردو بھی عزت کے بلند مقام پر کسفر فرما رہی ہے۔

ہو۔۔۔۔۔

(ذکر اردو صفحہ)

مجموع کی تصانیف اردو ادب کا ایک ذخیرہ بجز ان ہی الولد معرولاً بیٹے کے مطابق ان کے نامور فرزند کے دل میں بھی اردو زبان کے لئے ایک لگن اور اردو کے خدمت گزاروں کے ایک لگن کو موجود ہے۔

ادبی دنیا اپریل ۱۹۳۱ء کو تاریخ احمدیت جلد ششم

اردو کے مشہور معراج نگار شریک متغافری سب سے پہلے بارہ سوڑ سے لے کر آپ کے ادبی ذوق سے بہت متاثر ہوئے وہ لکھتے ہیں۔

"ادبی معاملات میں جو بوقت کو اپنے قریبی وہ خاص ادبی رنگ لئے ہوئے تھی اور مسلم ہونے کا نتیجہ ہوا ادیبیہ باتیں کا ہے۔"

(رد ماہر ص ۱۲۱)

## حضرت خلیفہ ثالث ید اللہ اللہ و اور اردو

ہمارے موجودہ امام ہم حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو بھی اردو زبان سے خاص لگاؤ ہے۔

تعمیر الاسلام کالج کے پرنسپل کی حیثیت سے آپ نے جو خطبہ استقبالیہ ارشاد فرمایا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اردو آپ کو دل و جان سے پیاری ہے۔

آپ نے فرمایا۔

۔۔۔۔۔ اردو زبان کو جہ کے بعد ہماری محبوب ترین زبان

## درخواست دعا

میرے چھوٹے بھائی عبدالملک نامہ کار ہسپتال میں اپنڈیسائٹس کا پریشاں ہوا ہے نیز میری امیر چندیم سے بیمار ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔

عبدالغفر

گلی فتح الدین۔ بچتے والا گوجرانوڈ

## جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر

# "الفضل" کا تصور سالانہ نمبر شائع ہوگا

حسب معمول انشاء اللہ اس دفعہ بھی جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر الفضل کا عظیم الشان دیدار زیب اور بالتصور سالانہ نمبر شائع ہوگا۔

جو نہایت قیمتی اور بلند پایہ دینی مضامین پر مشتمل ہوگا۔

جماعت کے تمام اہل علم و اہل قلم اصحاب درخواست ہے کہ وہ اس نمبر کے لئے اپنے قیمتی مضامین ارسال فرما کر ادارہ الفضل کی فنی معاونت فرمائیں۔

مشترکین کو بھی جلد سے جلد اشتہارات کے آرڈر بھجوانے چاہئیں۔

تاخیر سے اینوالے اشتہارات ممکن ہے جبکہ حاصل نہ کر سکیں۔ - ۱۵/۱۱/۳۱

حضرت میرزا بشیر الدین محمود صاحب امام جماعت احمدیہ کی توجیہات بجز ان کا میں پاس گزاروں کہ وہ ادبی دنیا کی مشکلات میں ہماری عملی امداد فرماتے ہیں۔ میں نے ان کی جناب میں امداد کی ذکوئی درخواست کی تھی نہ مجھے احمدی ہونے کا شرف حاصل ہے اور نہ ادبی دنیا، کوئی مذہبی پرچہ ہے۔ حضرت میرزا صاحب اپنی عزیز ہمشیروں میں سے علم و ادب اور علم و ادب کے خدمت گزاروں پر توجہ فرمائی کے لئے بھی وقت نکال لیتے ہیں۔ ملکی زبان و ادب سے جناب موصوف کا یہ اعتقاد ان علماء کے لئے قابل توجہ ہے جو اردو ادب کی خدمت کو طبیعت اوقات سمجھتے ہیں۔

ادبی دنیا مارچ ۱۹۳۱ء کو شمارہ تاریخ احمدیت جلد ششم صفحہ ۲۹۰-۲۹۱ اپنے اگلے شمارہ میں اس رسالہ لکھا۔

جماعت احمدیہ قادیان کی توجہ بجز ان کا حال آپ نے دیکھا ہوگا۔ امام جماعت احمدیہ مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود کے خلف الرشید اور ان کے خلیفہ بھی میرزا صاحب

وہ میں آپ کو نصیحت کروں گا کہ اردو زبان کو نئی زندگی دو اور ایک نیا لباس پہنا دو۔ آپ لوگوں کو چاہئے کہ ہمیشہ اسی زبان ہی میں گفتگو کیا کریں۔۔۔۔۔ پس ہمارے بوجاؤں کو چاہئے کہ وہ پنجابی زبان تھوڑی اور اردو کو جو اب سے وطن بوجی ہے اپنی بی بی بھی بڑا تھوڑا کرے۔ جس طرح ہمارے کو زمین مل رہی ہے چاہئے کہ اسے بھی اپنے ملک میں جگہ دی جائے۔ کہ آہستہ آہستہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے۔۔۔۔۔ میرے نزدیک اردو زبان کو بھی ہمیں اپنی زبان بنا لینا چاہئے اور اسے رواج دینا چاہئے۔

۔۔۔۔۔ میں میری اپنی نصیحت تو یہ ہے کہ تم اردو زبان کو اپنا اور اس کو اتسارنا کر لو کہ یہ ہماری مادری زبان بن جائے اور تمہارا لب و لہجہ اردو والوں کا سا ہو جائے۔

الفضل جولائی ۱۹۳۱ء

جہاں حضور اردو کی اہمیت جماعت پر واضح کرتے رہتے تھے اور اسے بنانے کی تحریک کرتے رہتے تھے وہاں عملاً بنفسی نفس خود بخود اردو کی ترقی کے لئے کوششیں اور عملی رسالے کی ان سکھوں کی







# آنٹوں کی سوزش

## تجربات ، علامات اور علاج

آنٹوں کی سوزش کا ذکر آہستہ آہستہ ہو گا۔ شدید سوزش عام طور سے پیچش کے جو اثرات اور تپ دق کے سبب پیدا ہوتے ہیں۔

بڑی آنتیں

بڑی آنتیں چونکہ آنٹوں کے آخری حصے سے شروع ہوتی ہیں جو پیت میں دایم کو لیس کے خلاف سے سیدھا پسلیوں تک آتی ہیں پھر دایم پسلیوں سے بائیں پسلیوں تک اور پھر نیچے آتی ہوتی ہیں بائیں کو لیس کے خلاف میں داخل ہوتی ہیں۔ غذا معدے اور آنٹوں سے گزرتی ہوئی بڑی آنت کے جوہر تک سارے تپ گھٹنے میں پہنچ جاتی ہے۔ یہاں سے اس کی رفتار کم ہوتی ہے۔ بڑی آنت میں تقریباً نو گھنٹے رہنے کے بعد غذا کے فاضل حصے خارج ہوتے ہیں۔ اگر زخم یا سوزش کی کیفیت ہو تو آنٹوں کی حرکات تیز ہوجاتی ہیں۔ اور پیچش کی شکایت پیدا ہوجاتی ہے۔

### سوزش کے اسباب

ابھی نقلی طور پر معلوم نہیں ہو سکا کہ بڑی آنت کے زخموں یا سوزش کے اسباب کیا ہیں۔ ترقی یافتہ ملکوں میں بڑے اور بچھرنے والے سوسائٹس اور متعدد نظریات پیش کیے گئے ہیں بہت سے جراثیم اور مزید مادہ کا سوال بھی دیا گیا۔ جن کی وجہ سے یہ بیماری شروع ہوتی ہے مگر ماہرین متفق نہیں ہو سکے۔ یہی سبب ہے کہ علاج کے مختلف طریقے بتائے گئے ہیں۔

### نفسیاتی اثرات

بعض ماہرین کا خیال ہے کہ اس مرض میں نفسیاتی اثرات کا زیادہ حصہ ہے وہ اس حقیقت کا حوالہ دیتے ہیں کہ جو لوگ اس مرض میں مبتلا ہوتے ہیں وہ نفسیاتی بیماریاں بھی ہوتے ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ جذباتی طوفانوں سے اس بیماری کے شدید دورے شروع ہوتے ہیں مگر جو ماہرین اس مسئلے سے متفق نہیں ہیں وہ کہتے ہیں کہ اس بیماری کے باعث مرض اس قدر کمزور ہوجاتا ہے کہ جذباتی یا نفسیاتی طور پر صحت مند نہیں رہ سکتا۔ اس لئے نفسیاتی بیماری اس مرض کا نتیجہ ہے سبب نہیں ہے۔

### بیماری

یہ بیماری آہستہ آہستہ ہوتی ہے شروع میں پیچش کی شکایت ہوتی ہے جو بعد میں کم ہوجاتی ہے بعض اوقات بغاہرینوں کی شکایت ہوتی ہے کہ جسے شفا ہوئی ہے مگر یہ خیال درست نہیں بلکہ شکایت دوبارہ لاتی ہوئی ہے۔ یہ مرض عام طور سے جی اور چالیس سال کی عمر کے درمیان شروع ہوتا ہے اور اس معاملے میں جنس کی تخصیص نہیں ہے مرد اور عورتیں دونوں پر اس کا حکم ہو سکتا ہے اور ہوتا ہے کیسا ویں تجربے میں جب جراثیم کا سراغ نہیں ملتا تو معالجے کے لئے عام طور سے نامسکول انٹی بائیوٹکس کی لاپرواہی فرار دیتا ہے مگر یہ بات سمجھنی نہیں ہے۔

### علامات

مرض کا آغاز مریض کو معائنہ کر کے بھی ہوجاتا ہے۔ شاید کہ بڑی آنت یا اس حصے میں عموماً بوجی ہونے شروع ہوتی ہے اسے دبانے سے درد ہوتا ہے پیچش کی صورت میں مردوں کو کھینچنے اور درد ہوتا ہے۔ مریض عموماً نابت کمزور ہوتے ہیں اور جب معالجے تک پہنچتے ہیں تو ان کا جسم کھل چکا ہوتا ہے۔ غذا کی کمی کے اثرات بعد پر بھی نمایاں ہوتے ہیں۔ وہ نوسٹھیں کھنکھری اور سست ہوتی ہے جب مرض شدت اختیار کر لے تو بخار بھی رہے گھٹتا ہے جسم کو دہری

غذا نہیں ملتی اس لئے ذہن کم ہوتا جاتا ہے اور مریض بھی بعض اوقات غم میں کھلسے پڑتا ہے۔ مریض کی شدت ہوتی ہے پیچش کی شکایت بھی زیادہ ہوجاتی ہے بخار بھی تیز ہونے لگتا ہے اور احتیاج کی کیفیت انتہائی تکلیف دہ ہوتی ہے۔

بیماری جب بیان ہوجاتی ہے تو پھر مسلسل نہیں دردوں کی شکل میں ظاہر ہوتی ہے مگر سب سے زیادہ تشویش انگیز بات یہ ہے کہ بڑی آنٹوں میں جب زخم مندوب ہوتے ہیں تو آنٹوں میں سختی اور سکڑاؤ پیدا ہوجاتا ہے اور پھر ایک ایسا مرحلہ بھی آتا ہے کہ بڑی آنت دھبے ہی زبان میں فروغ کھینچے ہیں، سخت سناکی کی شکل اختیار کر لیتی ہے اس کا نشان یہ ہوتا ہے کہ وہ غذا کو روک سکتی ہے اور نہ اس میں مادے کو جذب کرنے کی خاصیت باقی رہتا ہے۔ مریض جب کس مرحلے پر پہنچتا ہے تو مریض کی صحت کو گرجاتا ہے مگر مریض کی شدید علامات موجود نہیں ہوتیں صرف پیچش کی شکایت زیادہ ہوجاتی ہے اور مریض اس کے عادی ہوجاتا ہے۔ جتنا بچہ عموماً علاج کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔

### تجویز

یہ بیماری کی بھی بڑی آنٹوں (دوڑوں) کا سکڑاؤ اور سخت پڑ جانا ہی سبب ہے کہ اس کا علاج عموماً آپریشن کے ذریعے ہی ہو سکتا ہے اور ہوا یا بجے اسے ٹال دینا انتہائی ناموزوں ہے کیونکہ ایک لڑکتے کے اندر زخم سے خون کا خیار (یعنی جراثیم خون) ہو سکتا ہے اور دوسرے اندر وہ صدمہ مریض کی صحت پیدا کر سکتا ہے جہاں تک ہو سکے اس بیماری سے بچنا چاہیے اور اگر خطرناک صورت پیدا ہو جائے تو پھر اس کا پھر پھر علاج کرنا چاہیے تاکہ وہ دوسری اور زیادہ خطرناک بیماریوں کا باعث نہ بن سکے۔ اور مختلف لڑکتوں اس کا صدمہ نہ پڑھ جائیں کہ علاج محال سے محال تر ہوجائے۔

### آرام

موز علاج کے لئے آرام کرنا ضروری ہے مریض کو اس وقت تک بستر پر رہنا چاہیے جب تک بخار سے نجات نہ ملے جہاں تک ادویات سے زیادہ نہ ہو علاج کے بعدان معالجے کا دنیا پر سختی سے عمل کرنا چاہیے۔ خاص طور سے غذا کے معاملے میں اس کی بخاری کو کسی صورت میں بھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے اس لئے کہ معالجے غذا کو کھیں ددا کے ایک حصے کے طور پر استعمال کرانے کا۔ مثلاً وہ ایسی غذا بنائے گا جس میں پروٹین زیادہ ہو۔ مناسب ٹھیک است و اور دماغ میں ہو۔ مگر غیر ضروری جنڈم ہوں۔ اگر مریض اس کے برعکس غذا استعمال کرے گا تو علاج میں مشکل بھی پیش آئے گی اور انجنس میں پیدا ہوں گی۔ اس طرح معالجے پر ہدایت بھی دے گا کہ پیت کو گرم رکھیں۔ اس ہدایت پر عمل کیا جائے تو مریض کو فائدہ رسواں ملے گا۔

### علاج

علاج کے لئے متعدد ادویہ موجود ہیں جن میں تازہ ترین کا نام سولہ ہے جو سولہ علاج کے ساتھ نفسیاتی علاج بھی ضروری ہے کیونکہ کم سے کم یہ بات تو طے ہے کہ ناگوار نفسیاتی اثرات معدے کو تڑکتے ہیں اور نظام ہضم کو لگا ڈرتے ہیں اگر پیچش شدید ہو تو اس کے ذریعے پروٹین ٹھیک اور باقی سپینا ضروری ہے بعض اوقات مریض کے جسم میں خون بھی پانا بھی ضروری ہوتا ہے۔ ادویہ میں "پروٹینون" بیس سے ساتھ ملی گرام تک مریض کی حالت کے مطابق دی جاتی ہے اور اس قسم کی دوسری ادویہ میں جو تازہ ترین ہوتی ہیں اس لئے احتیاط لازم ہے معالجے کو ان کے ضمنی اثرات پر کڑی نظر رکھنا چاہیے۔ اور جسم پر سوجن کے اثر بھی دیکھتے رہنا چاہیے۔

سلفا سولزین اور اینٹی بائیوٹک ادویہ بھی بعض اوقات موثر ہوتی ہیں۔ مگر ان کا استعمال زیادہ دیر تک جاری رہنا چاہیے۔ اس لئے بعد میں خطرات کا امکان رہتا ہے مریض کمزور اور مدھمکل ہوتا ہے اسے کچھ بھی اچھا نہیں لگتا۔ اس پر بائیو کی کیفیت ظاہر کرتا ہے وہ ذہنی طور سے بیزار ہوتا ہے۔ اس سے وہ خود کو کھانے کے بھی شکر رہ سکتا ہے۔ اس کی ہمت بڑھانا اور اسے یقین دلانا بخار داروں کا فرض ہے وہ اچھا ہو جائے گا۔ اور بالآخر اس کی صحت معمول پر آجائے گی۔

ایپوٹینون۔ اگر پیچش تیز پیدا ہوگی ہوں تو ان کے تدارک کے لئے بعض اوقات جراثیم کی بیماری کے علاج کے لئے مریض کی دوائی کو کھینچنا بھی بہتر ہے کیونکہ بعض اوقات جراثیمیت مفید اور کامیاب ہوتی ہے اور بعض مریضوں میں تو آپریشن کے سوا کوئی چارہ نہیں رہتا۔

موجودہ دور کے تقاضوں سے آگاہ رہنے کے لئے ماہنامہ انصاف اللہ کا باقاعدگی سے مطالعہ کیجئے



# اخلاقی برائیوں کے انسداد کے لئے قرآن مجید کا ایک خاص حکم

## اس حکم سے غفلت دراصل قومی اخلاق کو بگاڑنا اور بدی کو فروغ دینا ہے

سیدنا حضرت المصلح الموعود صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے: **الْأَيُّهَا مَنْ كُنْتُمْ فِيهِ الصَّلَاتُ حِينَ هُنَّ حَيَاتُكُمْ وَ إِمَّا تَكُنَّ (انسداد) اس کی تفسیر بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-**

”اس آیت میں حکم دیا کہ ہر کوئی اللہ کے نام کا ایک یہ بھی طریق ہے کہ بڑوں کا شکر ہی کر دے اور جرم عظام بویاں رکھنے کے قابل ہوں ان کی صحبت و بیان کر دینا کہ بے شکر دی عظام گھروں میں اگر خراب نہ کریں اس سبب اپنی بونڈیوں کی جیسے شکر ہی کر دے اور اگر تمہارے گھروں میں سے بعض عزیز ہوں تو ان کا نکاح کرنے سے ڈرو نہیں۔ کیونکہ اگر وہ نیک نہیں گئے تو اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں عذاب دے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے پاس رزق بھی ہے۔ اور وہ اپنے بندوں کے حالات کو بھی جانتا ہے۔“

انسداد کے معنی ہیں جہاں اور بہت سی خرابیاں پائی جاتی ہیں وہاں ایک یا دو خرابیاں پائی جاتی ہیں کہ لوگ بیوقوف

کے شکر ہی کر دے اور اگر بعض لوگ شکر ہی نہیں سمجھتے تو کم از کم اسے اپنی غیرت اور عفت کے منافی سمجھتے ہیں۔ گویا ان کے نزدیک عورت ایک سجادے کی طرح ہے کہ جانور تو ایک ہاتھ سے دوسرے ہاتھ سے پاس جا سکتا ہے مگر عورت ایک خاندان سے جہاں ہو کر دوسرے کے پاس نہیں جا سکتی۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اگر کہیں بوجہ کی شادی ہو تو تمام گھر باہم کوہ ہوجاتا ہے اور اس کے خاندان کے ساتھ اچھا و عمدہ ہی کیا جاتا ہے اور ان کو بڑا مظلوم سمجھا جاتا ہے۔ وہ مرد کو تو اس بات کا حق حاصل سمجھتے ہیں کہ اپنی بوی کے ذمت ہونے پر دوسری شادی کر لے

مگر عورت کو یہ حق دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے کہ وہ اپنے خاندان کے ذمت ہونے پر دوسرا شوہر کر لے حالانکہ قرآن کریم صاف الفاظ میں فرماتا ہے کہ **هُدَى الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَ خَلَقَ مِنْهَا زَوْجَكُمْ** (اور وہ تمہاری بیوی ہے جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا ہے اور اس کی قسم ہے اس کا جڑا بنا یا گویا جیسے احساسات اور جذبات مردوں میں پائے جاتے ہیں ویسے ہی جذبات اور احساسات عورتوں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ اگر مرد اپنی بوی کے ذمت ہونے پر چاہتا ہے کہ وہ دوسری شادی کر لے تو بیوہ کی شادی میں نیک بنت بنا لے کہ وہ عورت

کو اپنے جیسا انسان نہیں سمجھتے اور اس کے جذبات و احساسات کو کچن جاتے ہیں پس بوجہ ان کی شادی بڑی بھاری آہستہ رکھنے والی چیز ہے۔ اور قرآن کریم نے اس کے ان احکام میں شامل کیا ہے جن سے اخلاق برائیوں کا انسداد ہوتا ہے اس لئے اس سے غفلت درحقیقت قومی اخلاق کو بگاڑنا اور بدی کو فروغ دینا ہے۔“

(تفسیر کبیر)

دراصل طہریہ بنایا گیا ہے کہ اگر اس معاملے میں کسی عرب ملک پر حملہ کیا اور اس کے نتیجے میں عورتوں کے نازک صورت اختیار کرے تو اس کی تخریب کے بغیر قومی اخلاق کو بگاڑنا ہو گا۔ اور دسمبر ۱۹۶۲ء میں اس کے خلاف کارروائی کی گئی اور اس کے نتیجے میں اس کے خلاف کارروائی کی گئی۔

پیش روگ ہر دسمبر۔ امریکہ کے ایچی فوٹ کے کمیشن نے کل ٹیکس میں ۳۵۰ ہزار ڈالر ایچ ایم ایم کا پورے دسمبر تک کیا۔ یہ دسمبر ۲۰۰۰ کے لئے ایک ٹیکس کو کیا گیا۔

تکلیفیں ہر دسمبر۔ امریکہ نے فلسطینی حریفین ہندوں کے خلاف دیکھتے ہیں۔ امریکہ نے تیار کیا اور شروع کر دی ہیں اور اس کے خلاف کارروائی کی گئی ہے۔ امریکہ نے دسمبر ۱۹۶۲ء کے اخبارات نے امریکہ سے دی رٹن آلات کیا کرنے کی ذمہ داری ہے جو امریکہ کو خرابی دیکھنے کے حریف ہندو کو جھگڑوں میں تھکا کر دینے کے لئے استعمال کرتے ہیں

امریکی اخبارات کے مطابق یہ آلات عرب ممالک کی سرحدوں پر تعین امریکہ کو جوہر کو ہسٹلے جائیں گے۔

ہیکنگ ہر دسمبر۔ سعودی جمہوریہ میں نے کہا ہے کہ بھارت نے بھارت پر اپنی عورت معزول کرنے کے لئے ایک بار پھر دنیا کی آنکھوں میں دھول جھرنے کی کوشش کی ہے بھارت کی مذہب معظم اندازاً گانڈھی نے چین کا دھندلہ دیکھ کر امریکہ کے سامنے اور روسی تحریک ہندوں کی پالیسی سے بھارت کی ہے۔ اور چین کے ایچی فوٹ کو نشانہ بنا رہا ہے

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

لاہور ۵ دسمبر۔ گورنمنٹ پاکستان مشر محمد موسیٰ نے آج کو آئی کر وک میں سے کئے سوید میں پانچ من یا اس سے زیادہ گنم اور آٹے خریدتے اور کھانے اور کھانے پر پابندی عائد کر دی ہے۔ انہوں نے حکم دیا ہے کہ کوئی شخص یا تنظیم اس سے زیادہ گنم اور آٹا گنم کے بغیر نہ خرید سکتا ہے اور یہی ذمہ داری ہے کہ آٹے اور گنم کے لئے اجازت نامے ایک ٹائمنگ اتھارٹی کے پاس گورنمنٹ کے حکم پر فوڈ کاٹریجری میں درآئی جائے گا۔ گنم اور آٹے کی نقل و حرکت پر پابندی کے سلسلے میں صوبہ میں سرکولر پر جانچ پڑتال کی چوکی قائم کی جارہی ہیں۔ عوام سے جاگتی ہے کہ اگر وہ پانچ گنم آٹا یا دو ٹونٹی ایک یا گنم سے دو سو فیصد تک نقل کرنا چاہیں۔ تو اس کے لئے باقاعدہ اجازت نامہ حاصل کر لیں۔ اور چوکیوں پر اجازت نامے دکھائیں حکومت مغربی پاکستان نے کل شام لاہور میں ایک پریس نوٹ جاری کیا ہے۔ پریس نوٹ میں کہا گیا ہے کہ آٹے کی خریدتے کو آٹے کے طلبہ خوراکوں کو آٹے کی خریدتے کو آٹے کے طلبہ

کے آٹے ہندو دورہ پلازما کی پینچ گئے وہ آج لاہور میں متحدہ عرب جمہوریہ کے نائب صدر نیلہ مارشل عبدالحکیم عامر کا انتقال کر گئے۔ جو صوبہ سے ملاقات کرنے کے لئے آج پاکستان پہنچ رہے ہیں۔ اس دورہ میں صدر ایوب موجود ہو جائیں گے۔

بیروت ۵ دسمبر۔ بیروت پہنچنے والی خبروں کے مطابق اردن اور اسرائیل میں دیکھ جانے پر جنگ ناگزیر ہے اور دونوں ملکوں کو قریب ایک دوسرے سے ٹکرائے کے لئے تیار کر دی ہیں یہ صورت حال اسرائیلی سفید کے نتیجے میں پیدا ہوئی ہے جس کا مقصد اردن پر بھر پور فوجی ضرب لگانے کا ہے کہ اس کا نتیجہ اس سفید کو خفیہ رکھا گیا ہے اور اس بار سے میں سرکاری طور پر کچھ نہیں کہا جا رہا ہے لیکن ٹیلی ویژن میں قریب قریب اردن اور بعض غیر ملکی اخبار نویسوں نے اپنے ذرائع سے اس بات کی تصدیق کر دی ہے کہ اسرائیل اردن پر دسمبر ختم ہونے سے قبل حملہ کرنے کا سفید کر چکا ہے۔

برطانیہ اور امریکہ میں اس صورت حال پر سخت تشویش ہے امریکہ اور برطانیہ کی تشویش کی وجہ یہ یقین دہانی ہے جو روس نے کچھ عرب ممالک کو آٹے اور گنم میں